

&gt; 关注



## 呵护秀美山川良好生态

本报记者 李树芬

蓝天白云下，蜿蜒的红河犹如锦缎绵延天际，河畔青山环绕，绿树葱茏，群鸟啼鸣。这幅绿水青山绘成的生态画卷，凝聚着红河人民对美好生活的向往和追求。

近年来，红河哈尼族彝族自治州委、州政府牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，始终把生态文明建设作为建设新时代团结进步美丽红河的主色调，以提升生态环境质量为抓手，全面提升生态环境质量，统筹推进生态文明建设和社会经济发展。

行走在“滇南绿洲·启园”的步道上，蒙自市民谢林轩用手机定格下美好瞬间。他感慨道：“开窗就能见绿，出门就能入园，这就是幸福生活该有的模样。”

“十三五”期间，红河州成功创建

国家级绿色矿山1个，国家级森林康养示范基地1家，森林康养特色小镇1家、森林康养示范基地试点2家、林下经济示范基地3家；省级生态文明示范县10个，省级美丽河湖11个；国家和省级森林乡村120家，建成城市森林公园和湿地公园15个，城市建成区绿地率达36%。森林覆盖率从2015年的47%增加到2020年的57.32%。

2017年，红河州被国务院列为环境质量改善明显的四个州市之一；2018年，元阳哈尼梯田遗产区成功申报为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地；2019年，屏边苗族自治县成功创建为国家生态文明建设示范县；2020年，红河州获得全国“天然氧吧城市”荣誉称号，成为全国首个“天然氧吧州”。

今年3月16日，《人民日报》头版刊发图片新闻，报道了个旧市坚持绿色发展，统筹做好生态环境保护和经济发展，通过种植梨树带动毕业红村加级寨群众增收致富的故事，让加级寨的梨花再次刷爆微信朋友圈。

“良好的生态环境是最普惠的民生福祉，不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要，同时也是经济财富，关系经济社会发展潜力和后劲。”州生态环境局党组书记、局长黄杰介绍。

今后，红河州将坚持更加严格的生态环境保护制度，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和修复，强化生物多样性保护，筑牢生态安全屏障；一是坚持“先做生态、后做城市，先做基础、后做开发”的规划设计理念，加快构建“一核一区一带

一屏多点多廊”绿色生态空间格局；二是落实河（湖）长制、林长制，完善自然生态保护制度体系，通过继续开展大规模科学国土绿化行动等工程，不断提升自然生态系统质量和稳定性，到2025年全州森林覆盖率达60%以上；三是加强生物多样性保护，展现美丽红河多样之美。以COP15第一阶段的顺利召开及2022年即将召开的第二阶段会议为契机，继续推进《红河州生物多样性保护实施方案（2014—2030）》各项措施落实见效，加大对屏边大围山、绿春黄连山、金平分水岭3个国家级自然保护区和哈尼梯田、石屏异龙湖、蒙自长桥海等重点区域的生物多样性保护管理，不断提升全州生物多样性保护水平，向世界展示红河的生物多样性之美。

## 唱响民族团结进步之歌

本报记者 李树芬

走进红河县迤萨镇勐龙村委会勐龙街村，房前屋后绿树成荫，一间间极具民族特色的新民居、一条条干净整洁的水泥路，构成一幅美丽幸福的乡村图景。

“在党的民族政策关怀下，我们村34户人家都盖起了漂亮的楼房，村民们通过发展产业走上了致富路。”村干部介绍，如今的勐龙街村民团结、经济发展、社会和谐，成为产业强、群众富、村寨美、人和谐的民族团结进步示范村。

早在20世纪50年代初，红河哈尼族彝族自治州各族各界人民代表就庄严签订了《团结爱国公约》，号召各族群众“在中国共产党的带领下，维护民族团结，维护边疆稳定，共同保卫和建设祖国”，开启了红河各族人民团结进步发展的新篇章。

红河州委统战部副部长，州民族宗教委党组书记、主任何玉才介绍：“红河州把民族团结进步作为自

治州永恒的工作主题，全面贯彻党的民族理论、民族政策，平等团结互助和谐的民族关系进一步巩固和发展，全州各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

2021年5月，省委、省政府召开红河现场办公会明确提出：“进入新时代，必须继续坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，在铸牢中华民族共同体意识上走

在前、作示范”，要



石屏县彝族群众唱出对美好生活的祝愿

工作的领导上有新担当、在民族团结进步示范创建提质增效上有新作为，在高质量建成民族团结进步示范区上不断作出新贡献。

下一步，红河州将重点打造以州府为中心，辐射蒙自个旧开远屏边的民族团结进步示范圈，边境沿线和滇越铁路沿线2个民族团结进步示范带，弥勒泸西一体化、建水石屏一湖两城和元阳、红河、绿春、金平哈尼梯田核心区3个民族团结进步示范联盟，以及100个可复制、可推广的民族团结进步示范点，形成一圈两带三盟百点的民族团结进步示范新格局，为铸牢中华民族共同体意识提供更加坚实的社会基础。同时，力争创建10个全国民族团结进步示范县市、5个示范单位，创建省级民族团结进步示范县市8个、示范单位80个以上，创建全国全省教育基地8个以上，命名州级民族团结进步示范单位500个、教育基地20个。

（本文图片由红河州委宣传部供图）

&gt; 图片新闻

## 红嘴鸥飞抵异龙湖

11月5日一早，家住石屏县城的退休老人杨明俊和往常一样来到异龙湖边晨练，在木栈道上，他惊喜地发现了3只临湖飞翔的红嘴鸥。杨大爷喜出望外地说道：“没想到今年才入冬，这些久违的‘老朋友’就飞回来了。”

按照往年常规，首批红嘴鸥飞抵异龙湖的时间一般在11月下旬，但今年10月中旬，我们就零星观测



异龙湖上的红嘴鸥

## “东方红21”焕发新活力

1909年，开远市开通火车客货运输，成为滇越铁路上必不可少的中转站。2006年6月16日，随着滇越铁路客运业务的停运，米轨渐渐淡出了人们的视线。2018年7月20日，沉寂了十余年的开远火车站再次响起隆隆的火车声。开远市依托现有米轨铁路，打造了一条南北轨道交通公交列车。曾经叱咤风云的“东方红21”机车如今再次焕发新活力。

本报记者 李树芬 通讯员 吴俊霖 文/图



穿过花海的小火车

&gt; 文体动态

## 红河特色文创产品受欢迎



剪纸长卷

近日，创意云南2021文化产业博览会

在昆明举办，虽然改为以线上举

办为主

，但昆明国际会展中心的展馆

也吸引了众多目光。

在红河展区前，丰富多

彩的红河特色文创产品吸引

了观

众浓厚的兴

趣。

此次云南文博会，红河哈尼族彝

族自治州共有16家企业参展，涉及锡

工艺、根艺、银制品、紫陶、刺绣、文玩、

科技产品等领域，全方位集中展示了

金、木、土、石、布等传统特色民族民间

工艺产品。近年来，红河州文创产业方

兴未艾，涌现众多龙头企业和精品产

品。本次展会上，以以晴集团为代表的

新兴文化设备制造业、以建水蚁工坊

文化艺术投资有限公司为代表的文旅

融合企业、以云南朱家花园旅游

开发有限公司为代表的新兴文化创意

产品企业等纷纷亮相，充分体现了文

化产业发展的全面多样。

同时，红河州参展企业不断革新推

介渠道，充分运用“互联网+”模式，

开拓新的销售渠道。红河恒诺科技有

限公司除线上展览和线下推介外，还

利用网络销售和推广渠道，通过淘宝

网、微信公众号、专属App等平台辅

助产品宣传和销售。

首次参展的开远剪纸艺术产品创

意十足，让人眼前一亮；个旧鼎纯锡

工艺厂从第一届云南文博会就参与，

并到国外参加过相关展会，受到国内

外锡制品爱好者的好评和欢迎。此外，

红河县鲁马文化有限公司的刺绣及在

COP15期间获得好评的石屏花腰刺绣

主题文创口红、开远特色花卉因独到

的创意和独具地域特色的产品在市场

上有一席之地。

本报通讯员 陈俊文/图

## 哈尼梯田纪录片即将开拍



元阳哈尼梯田景区 本报通讯员 陆光汉 摄

本报讯（记者 黄翘楚 通讯员 赵婧汁）近日，记者从“国家文化记忆和传承”——中国的世界遗产记录传播项目纪录片摄制座谈会上获悉，该纪录片即将在红河哈尼族彝族自治州开拍。

据了解，“国家文化记忆和传承”——中国的世界遗产记录传播项目由中共中央宣传部牵头启动，通过拍摄播出系列纪录片、出版系列图书、组织摄影作品创作征集展示等，

全面展示中华5000多年的灿烂文明和丰富的自然遗产。即将开始拍摄的纪录片将对世界文化遗产——红河哈尼梯田文化景观进行全方位的描绘，聚焦世界遗产保护与传承主题，全面宣传红河哈尼梯田文化景观的突出价值，展示红河州为世界遗产申报、保护、管理、利用所付出的艰巨努力和坚定决心，传递各民族间文明交流互鉴、共建人类命运共同体的美好愿景。

## 流动科技馆巡展河口站启动



儿童在科技展进行体验

发青少年爱科学、学科学、用科学的浓厚兴趣。

据了解，此次巡展将持续至12月26日。下一阶段，河口县将以科普展厅为科技创新教育基地，让更多的学生通过参观学习来体验科技魅力、激发探究科学的兴趣、放飞科学梦想。

## 首批17个老年人游学基地设立

本报讯（记者 黄翘楚 通讯员 王宗林）近日，蒙自市、个旧市等5县市的17家企业或部门被红河哈尼族彝族自治州老年大学授予“红河州老年大学游学基地”。红河州老年大学与有关旅游企业负责人签约之后，17个游学基地面向全州的老年大学学员开放。

红河州老年大学审定了在州内5个县市具有敬老、爱老、助老理念，具备游学条件的17个企业或部门作